

проверка извършиха сътрудниците на Околийския инспекторат по статистика — Ловеч, които през май 1957 г. провериха отчетността за първите четири месеца на с. г. в почти всички ТКЗС. Резултатите бяха представени писмено на председателя на околийския народен съвет. Подобни проверки, но в по-малки мащаби, бяха направени и в почти всички останали околии. Проверките показаха, че главната причина за нарушенията по отчетността се крие, на едни места — в незадълбоченото изучаване на инструкциите за попълване на отчетите, а на други — в стремежа да се спечели съревнованието чрез нагаждане на данните. Тия неща са вършени обикновено със знанието на стопанските ръководители, а понякога и със знанието на някои органи на околийските народни съвети. Има случаи в Ловешка, Плевенска и други околии, когато неофициално се дават указания в това отношение, „на четири очи“. За пресичането на тези вредни тенденции ние взехме някои мерки и бяхме подпомогнати от Окръжния комитет на БКП и от Окръжния народен съвет. Тук трябва да подчертаем, че другарите от селскостопанския отдел на Окръжния комитет на БКП ни подкрепиха напълно и заставаха твърдо на позицията за спазване на инструкцията на ЦСУ за статистическата отчетност по животновъдството в ТКЗС. Комитетите на Партията, народните съвети и инспекторатите по статистика бяха предупредени за недопустимостта на подобни нарушения, които осакатяват статистическата отчетност и я правят негодна за целите, за които е предназначена. В тази връзка и ОСУ нареди на инспекторатите незабавно да изискат от председателите на ТКЗС писмени декларации, че млякото е отчетено в отчет 1—Ж—ТКЗС във физически литри, а не в литри според масления градус, и че броят на кравите, овцете и биволиците е действителен. Наредено беше също да се сторнират всички количества мляко, отчетани според масления градус. Резултатите от всичко това бяха положителни.

Обаче най-важна роля за отстраняване на нарушенията и за предотвратяване на опитите за нарушения изиграха ревизиите в ТКЗС. Въпреки крайно ограничените средства за командировки, сътрудниците на инспекторатите направиха 74 ревизии и на място помогнаха за подобрене на отчетността. В някои случаи тия проверки се правеха съвместно със сътрудници на околийските народни съвети и това даваше още по-положителни резултати. От дълго време е установена практика всички отчети да се представят в инспекторатите лично от отчетниците на стопанствата, което позволява да се прави по-задълбочена проверка и да се изтъкват нагледно грешките в отчетността.

Все с тая цел бяха организирани и използвани много съвещания с председателите, счетоводителите и плановиците на стопанствата, на които беше обърнато внимание за допусканите нарушения и грешки и бяха посочени начините за предотвратяването им. Нещо повече, Ловченският инспекторат използва едно съвещание с планово-отчетния персонал на ТКЗС в околията и, след като разгледа основно състоянието на отчетността и набеляза мерки за подобренето ѝ, прие обещание-призив за недопускане на по-нататъшни грешки и нарушения в статистическата отчетност.

През последните години в някои околии на окръга — Никополска, Плевенска и други, бяха установени случаи, когато стопанствата отчитаха изпълнението на плана за държавната доставка на свинско месо